

随着我市知识产权案件逐年增多,法律人士和专家建议企业—— 规范经营行为 远离侵权纠纷

阅读提示

昨日是世界知识产权日。市有关部门在这一天透露出一个令人惊讶的数据:我市去年受理知识产权案件比2015年增加55.8%。在企业经营过程中,哪些行为会构成知识产权侵权行为?又如何保护自己的知识产权?本报记者就此采访了市部分法官。他们建议,规范经营行为,避免侵权纠纷;建立并完善知识产权内部管理制度,促进企业发展。

1 个体工商户成被诉主体

随着经济活动的丰富和人们维权意识的提高,近年,知识产权案件逐年增多。市中级人民法院统计数据显示,2016年,该院知识产权审判庭共受理各类知识产权案件和涉外商事案件271起,知识产权案件民事案件261起,占总数的96.3%,刑事案件10起,均为侵犯商标类犯罪。

从收案情况来看,该审判庭2016年受理知识产权案件比2015年增加55.8%,案件类型呈多样化趋势,基本涉

及了知识产权各个领域。其中,商标权侵权纠纷案件和专利权侵权纠纷案件数量有明显上升趋势,与2015年数据相比分别上升21.7%、88.2%。

“从诉讼主体的角度看,外地人维权居多。在我们去年受理的一审知识产权民事案件中,86.7%的案件由外地人起诉。其中外地企业起诉的占78.6%。”市中级人民法院知识产权审判庭负责人杨楚介绍,这些案件中我市本地个体工商户成为被诉主体。

2 从规范经营行为做起

为何会造成这一现状?杨楚说,个体工商户法律意识淡薄,往往不知道什么行为会构成侵权,从而在经营活动中给自己带来很多法律问题。

去年,我市某超市因销售侵犯某知名商标专用权的日化品,被起诉至市中级人民法院。虽然该日化用品零售价只有几元钱,但最终,该超市还是因侵犯商标专用权,被判处赔偿原告经济损失6000元。

“如今,知识产权保护无处不在,个人在日常生活中要重点防范‘互联网+’环境下的知识产权问题,如互联网图片、文章的复制和传播极为寻常,但未经著作权人许可在网络上随意下载传播图片、文章等就可能构成侵权行为。”杨楚说,我市某医院因在其商业宣传物品中,未经许可使用了原告创

作的漫画作品而引发侵权诉讼,最终,被法院判处按照每幅作品1000元的标准赔偿原告。

对于企业经营者,在经营活动中要慎选“某某同款”,避免陷入侵权纠纷。我市有10多家个体工商户,因销售未经著作权人许可的“熊出没”形象毛绒玩具,被著作权人起诉。

杨楚提醒商户,要从合法正规的渠道采购货品,审查自己的进货渠道和货源质量,审查供货方的经营执照、商标证明等,一定要索要发票等进货凭证,切忌从路边的流动商贩处进货,拒绝来源不明或者明显低价的商品,从源头上避免陷入侵权诉讼。根据法律规定,销售不知是侵犯注册商标专用权的商品,能证明该商品是自己合法取得并说明提供者的,不承担赔偿责任。

3 保护知识产权人人有责

前不久,为提升企业知识产权保护意识,市中级人民法院开展知识产权案件庭审观摩活动,邀请企业负责人走进庭审现场,让其直观了解诉讼程序、在企业运营中该如何维权,取得了良好效果。

“以前对知识产权这块儿认识很模糊,也不知道知识产权该怎样来维护。”现场观摩庭审的孟津县某农业科技公司的负责人任江涛说,从庭审中不仅了解了维权知识,还认识到知识产权对企业发展的重要性,今后在经营中会更加注意,不去侵犯别人的知识产权,也要用法律手段来保护自己的知识产权。

“专利、商标等都是企业的无形资产,对企业长远发展、做大做强意义重大,企业必须了解知识产权的保护途径,建立和完善知识产权内部管理制度,使知识产权为企业发展发挥应有的

作用。”杨楚说,企业还要采取必要的防范措施,在招聘过程中就与雇员订立非竞争或非披露协议,规范员工的职务行为,有效规避企业的重要知识产权随着人员的变动而流失的风险。

知识产权案件进入诉讼程序,对于侵权企业来说是一种事后惩罚。保护知识产权需要企业和司法机关从事前防范、事后救济两方面同时进行。只有这样,才能更好地护航企业创新,释放科技创新活力。

河南大进律师事务所律师谢亮表示,知识产权保护需要全社会共同参与,必须扩大宣传,让大家意识到私自用了别人的照片、文章、商标等是侵权行为,让维护知识产权意识深入人心。同时,企业要做好专利申请等工作,做好自我保护工作。

本报记者 申利超
通讯员 殷萍 杨帆

相关链接

侵犯知识产权情节严重的,将面临刑事处罚

知识产权侵权案件大多为民事案件,但如果情节严重,还可能面临刑事处罚。

2014年7月至2015年2月期间,被告人黄某、汤某在晋山县的某丝绵公司加工厂内,生产假冒的国内某名牌蚕丝被,以每条三四千元的价格卖给何某,何某通过网络方式销往全国各地。截至案发,何某共在网络上销售80余万元。去年下半年,汤某、黄某、何某相继落后被起诉至市中级人民法院。

法院审理认为,被告人汤某、黄某未经注册商标所有人许可,生产

假冒他人注册商标的商品,情节特别严重,其行为已构成假冒注册商标罪。鉴于汤某、黄某到案后能如实供述自己的罪行,认罪态度较好,具有悔罪表现,能积极预缴罚金,可从轻处罚,遂依法以假冒注册商标罪判处汤某、黄某有期徒刑3年,缓刑5年,并处罚金。

被告人何某,销售明知是假冒注册商标的商品,销售金额数额巨大,最终被法院以销售假冒注册商标的商品罪,判处有期徒刑3年零8个月,并处罚金。

(利超)

擦鞋匠: 双手擦出“闪亮”人生

先天性脆骨病,下肢不能直立,只能靠双手走路。出生那天,命运就给新安石井镇郭洼村的李江波重重一击。不料,23年后,这个身高不到一米的小伙子,苦学擦鞋技术,成功实现了人生逆袭。

擦鞋也能成大器

新安县城磁河路中段,一间20平方米左右的门面房,虽然装修简陋,货架上却摆满了各种高档鞋包。穿过前厅,身材矮小的李江波正坐在小塑料凳上,对着灯光细细打理着一只鞋子。

从辍学在家到出门学艺,再到小有名气的擦鞋店老板,李江波笑称自己实现了人生逆袭。

双腿无力,走路只好用手按地,小学五年级没读完,李江波就辍学了。但自尊心很强的他,不想成为家人的负担,想学一门技术养活自己。

2013年,李江波参加了新安残联举办的首届残疾人培训班。也就是在这个培训班上,李江波认识了师傅杨明辉。

“当时,他问我要不要去他的擦鞋店帮忙,给我工资,我一口答应。”李江波说。在师傅的带领下,李江波认真学习擦鞋技术,不仅干活麻利细致,服务还热情周到。

去年3月8日,李江波有了属于自己的擦鞋店,“擦亮人生”的店名是自己想的,他希望通过自己的双手,让人生出彩。

擦鞋也要有“匠心”

李江波的擦鞋店面积不大,却收拾得干净整洁。货柜上顾客的鞋子,被分类放置,所有打理好的鞋子也都贴上标签,并用干净的塑料袋装好。

靠近门口的两个货柜,则是顾客的“家庭鞋柜”——顾客可以把脚上的脏鞋子换下,穿着擦干净的鞋子离开,下次再来又能穿上擦好的鞋子,就像是自家的鞋柜。

李江波说,开业才一年,“回头客”已很多,业务范围也从开始的擦鞋,扩展到各类鞋包、皮衣等的护理、维修、翻新、改色等方面。

在工作台上,放满了各种瓶瓶罐罐和各类刷子。他说,千万别小看擦鞋,这可是个技术活儿,需要有颗“匠心”。

在李江波眼里,每种皮质都有自己的“性格”,要让顾客满意,就要学会和它们交朋友,考虑合适的力度、温度,用心,才能做好。

盼望遇到知心姑娘

“这个小店是我梦想的起点,希望可以做得更大,帮更多残疾人创业。”李江波说,如果有残疾人想学擦鞋手艺,他愿意免费传授。

眼下,李江波已到适婚年龄,但每每说起找对象的事儿,他总有点难为情。

李江波说,虽然知道残疾人找对象不容易,但他盼望能遇到一位合适的姑娘,与他一起创业、共同生活,开启人生的幸福之路。

本报记者 常书香 通讯员 王婉

专 题

五一假期,王城公园将有120个品种2.2万株牡丹开放,同时,多只呆萌动物“宝宝”将初次与游客见面——

动物园里“添新丁” 2.2万株牡丹同争艳

王城公园动物园的猛兽家族又“添新丁”啦!三只东北虎“宝宝”与两只“非洲狮”即将与您见面。五一假期,除了牡丹,还可以去看这些呆萌小家伙儿。

1 三只可爱“吃货”报到 东北虎家族添新成员

说起这三只可爱的东北虎,是王城公园动物园东北虎家族今年首次添丁,3月28日出生的它们,已是圆滚滚、肉乎乎的,惹人喜爱。

“目前,三只小家伙儿身体状况良好,五一假期,若气温等条件允许,它们将在笼舍中与游客首次见面。”王城公园动物园副园长刘兆阳表示,三只东北虎宝宝的“妈妈”名叫“倩倩”,2007年入园,已有10岁,“虎爸爸”“强强”2010年来园,今年7岁多,这三只小老虎是它们的头胎。

小宝贝们平时最爱做什么?答案就是:吃、吃、吃。只要见到“妈妈”坐下,它们就“一拥而上”,围着“妈妈”津津有味地吃起来,可谓三只不折不扣的“小吃货”。

刘兆阳说,出生后,小家伙儿们就一直跟着“妈妈”生活。由于“妈妈”奶水充足,它们要比人工喂养的小老虎身体强壮得多。细心的动物园饲养员们也定期为“小宝贝”们称一下体重,以防体重超标影响四肢发育。



小东北虎



缟獴



高山牡丹绽放



兄弟情深

3 细尾獾、赤颈袋鼠晒太阳 您说不定能与它们来场偶遇

在即将来临的五一假期里,王城公园120个品种2.2万株牡丹将同园争春,待您来赏。

赏花之余,您不妨到玉带桥北逛一逛。气温回升后,桥北笼舍中,来自南非的7只细尾獾和14只缟(gǎo)獾及它们新出生的小宝宝已陆续与游客见面。晴天里,它们时而在洞中探出小脑袋打量外界,时而溜出洞张望游客,别提多可爱了。

而动物园东侧的袋鼠笼舍里,5只赤颈袋鼠也开始出门晒太阳。这里还要悄悄告诉您,其中一只赤颈袋鼠也刚添了“宝宝”,小袋鼠在妈妈袋中是什么样?您不妨去瞧瞧。

李雨璐 乔丽娜/文 杜卿 徐文波/图



袋鼠妈妈和育儿袋中的小袋鼠



晚开品种牡丹盛开